

白城：冰雪经济“热浪”来袭

本报记者 张磊 尹雪

“东雪西冰”是吉林省发展冰雪产业的资源特色。近年来，地处吉林西部的白城，依托广阔的湿地雪原、辽金捺钵文化、蒙元民俗风情等自然和文化资源，通过特色鲜明的渔业生产，别具一格的民俗展示，仙鹤伴舞的近身体验，打造出与吉林东部差异化的旅游产品。2021年，白城市充分利用北京冬奥会的历史机遇，抢抓冰雪旅游消费市场，全力打造“冰舞鹤乡”文化体育旅游节系列活动，积极促进旅游、体育、文化相融合，极大地提高了群众参与冰雪活动的热情，推进冰雪产业的发展迈上新台阶。

聚焦冰雪配套设施 提升冰雪体验质量

白城市加大冰雪旅游基础设施及配套设施建设力度。2021年，白城市持续重点推进查干浩特冰雪乐园、通榆县嘉禧冰雪乐园、洮南市洮南佳之冰场、镇赉县冰雪乐园、大安玉龙湖等冰雪娱乐场所筹备建设。同时围绕冰雪产业发展，主动谋划包装一批切实可行的项目，积极开展招商引资，大力吸引和鼓励民间资本、社会资本参与冰雪旅游项目开发和冰雪类景区景点的建设。结合各地冬捕节庆活动、嬉雪场所，精心设计冰雪体验旅游线路，丰富冰雪旅游市场供给。

洮北区下大力气加强旅游基础设施建设，解决好景区路不通的问题，保证景区之内、景区之间的畅通与平坦，完善景区景点交通提示设施，提高景区景点通达性和聚焦性。

镇赉县县城至大安公路中的镇赉至月亮泡段道路全部修建完毕，该路段途经大屯镇、沿江镇、国营渔场等10余个自然屯，是镇赉县通往大安的重要通道和莫莫格国家级自然保护区一条重要的旅游干线。

洮南市策划利用政策和资金的扶持，积极推进冰雪产业项目建设，以放牛山、四海湖、洮安古城“一山一湖一城”为引擎，开发特色旅游IP，全力推动国内唯一的风主题景区“放牛山—风灵谷度假度假区”建设。“风灵谷”项目包括玩冰踏雪、轻资产旅游摄影等元素，预计在2023年旅游黄金期投入运营。

通榆县不断加快冰雪旅游平台建设。推进以向海为重点的温泉冰雪疗养特色小镇建设，在向海乡政府所在地(向海村)结合新型城镇化、新农村建设与快速

交通网络建设，形成吉林西部特色冰雪旅游小镇。

大安市已将重点嫩江湾景区相关基础设施全面提升完善。依托嫩江湾5A级旅游景区创建工作，景区的基础设施设备及管理服务均得到高质量的提升与发展。新建景区游客中心占地4000多平方米，完善的基础设施充分保障了游客的需求。新建生态停车场占地57875平方米，共1065个停车位，根据不同车辆进行分区，其中带有充电桩的新能源车停车位111个。

聚焦产品创新 打造冰雪节庆活动品牌

白城市统筹安排冰雪旅游产业市场营销，整合各方宣传资源，开发冰雪产品，统筹冰雪旅游产业形象推广。

白城市结合教育、文化、体育等各个部门政策，大力开发冰雪观光体验产品，打造各类冬令文化系列产品载体。全市重点策划“冰舞鹤乡文化体育旅游节”，依托冰雪嘉年华开展各类速滑赛、雪地足球赛，丰富冰雪运动体验活动内容。

洮北区开展“赏冰乐雪”趣味系列冰雪活动。镇赉县发挥哈尔滨冬捕旅游节这个经典项目，大力吸引省内外旅游爱好者前来感受渔猎文化的冲击。

洮南市依托“全民上冰雪”和“三节”期间系列活动，继续开展2021年—2022年度滑冰等项目比赛。同时举办好洮南市第六届冬捕渔猎文化节，吸引省内外游客。

通榆县筹备举办2021—2022年大众旅游冰雪季系列活动，期间将举办向海冬捕节。举行向海冬捕活动，现场观看传统捕鱼、古老渔猎祈福仪式、头鱼拍卖等活动。举办万名青少年冰雪体育系列赛事活动，通过举办雪地足球赛、雪地拔河比赛、冰上龙舟、雪地长跑赛等活动丰富冰雪体育体验。同时，策划大众冰雪季系列活动。发放冰雪体育运动消费券，促进冰雪体育消费，促进冰雪运动全面开展。

大安市在冰雪季策划包装嫩江湾冰雪嘉年华，依托嫩江湾旅游区的湖泊泡沼，举办嫩江湾冰雪嘉年华活动，开展冰上龙舟、短道速滑、冬泳比赛等相关娱乐活动和体育赛事。同时，延续月亮泡冬捕这一传统节庆活动拉动冰雪产品经济增长。



寓意美好的鱼垛。张磊 摄

聚焦高质量发展 做强冰雪产业核心内容

围绕全省“一主六双”高质量发展战略，白城市将积极发展冰雪体育运动、发挥冰雪旅游助推作用、发挥冰雪文化引领作用，做强冰雪产业核心内容。

打造“冰雪运动IP”。通过提高冰雪竞技水平，广泛开展全民冰雪体育运动，完善冰雪体育基础设施建设，提升白城市冰雪体育的影响力。

打造“冰雪旅游IP”。以“冰舞鹤乡—赏冬捕、戏冰雪、过大年，白城欢迎您”为旅游推介主题，构建冬捕奇观、冰雪健身、民俗体验三大产品体系，创新宣传营销手段，打造全域精品旅游线路。

打造“冰雪文化IP”。通过突出文化创意、开发演艺产品、创新传媒方式、提升展馆旅游文化功能，丰富冰雪体育旅游活动文化内涵，强化文化引领作用。

壮大冰雪关联产业。重点围绕扩大商贸服务、突出特色购物、做精特色美食、做优住宿服务、推进智慧冰雪旅游、加强交通基础设施建设，推动与冰雪相关产业壮大发展。



玉龙湖冬捕现场。李晓明 摄

燃情冰雪 共迎冬奥

白城市暨洮北区文化体育旅游节大众冰雪季启动

本报讯(未晴 记者张磊)为迎接2022年北京冬奥会，助力吉林省第六届雪博会，促进白城冰雪经济发展，展示白城崭新面貌。2021年12月28日，以“燃情冰雪 共迎冬奥”为主题的白城市暨洮北区文化体育旅游节大众冰雪季在查干浩特旅游经济开发区启动。本次冰雪季活动分为启动仪式、文化演出活动、体

育健身活动及趣味冰雪比赛四个部分，活动时间为2021年12月至2022年2月。

活动以启动仪式为序幕，陆续在全市组织开展全民上冰雪、万名青少年上冰雪、冰雪嘉年华、速度滑冰等冰雪运动赛事和冰雪娱乐活动；组织开展第六届雪博会白城分会场展览、洮北区精品图片巡回展、洮南市

书画摄影展等冰雪文化系列活动；组织开展洮北区“筑梦洮北·相约青山”冬季采摘节、洮南市第六届渔猎冬捕文化节、2021吉林·向海渔猎冬捕旅游节、镇赉县哈尔滨冬捕文化旅游节、大安玉龙湖冬捕及冰雪旅游季等特色冰雪文旅活动，全面推动白城市冰雪活动开展，营造全市“冰舞鹤乡”文化体育旅游节浓厚氛围。

大安市冰雪旅游季火热进行

本报讯(李政乎 记者尹雪)大安市冰雪旅游季暨玉龙湖冬捕活动火热开启，本次活动以“助力北京冬奥会，体验冰雪嫩江湾”为主题，来自域内外的游客齐聚嫩江湾景区，尽情体验冰雪乐趣。

2021年12月26日，气温接近零下30摄氏度，但严寒丝毫没有阻挡参加群众的热情，现场热闹非凡。

“出鱼啦！”10时30分，随着鱼把头高文德一声苍劲有力的号子声，渔民们开始收网，随着绞盘转动和渔网变得越沉重，满满的鱼获随着大网涌出水面。鲤鱼、鲫鱼、白鲢等鲜鱼打着滚被拽上了冰面，游客们欢呼着拿出手机，纷纷拍照留住这一难忘的瞬间。

刚刚出水的鲜鱼在低温的冰面上快速封冻，锁住所有鲜味物质，工作人员现场包装销售，游客们争先

恐后购买，要将这份鲜美和“年年有鱼”的美好祝愿带回去送给亲朋好友。据统计，开鱼当日共捕鱼获3万公斤，头鱼重达近18公斤。

游客不仅体验到了观鱼出网的兴奋，还在活动现场设置的品鉴区品尝到了大锅熬好的鲜鱼汤。“在严寒的天气里，喝上一口鲜美的鱼汤，让人唇齿留香，别提多惬意了。”游客刘野说。大安盛产的鲤鱼、鲢鱼、鲫鱼、鳊鱼等鱼类肉质鲜美、营养丰富，深受各地群众的喜爱。

据了解，本次大安冰雪旅游季活动设有冰雪文化、冰雪赛事、冰雪体育、冰雪民俗、冰雪美食、冰雪网络和冰雪娱乐七大主题，包括月亮湖冬捕、冰雕、冰灯展、迎春灯会、冬约、冬泳、秧歌展演、大安鱼头争霸赛、雪地足球赛和非遗赶大集等21项丰富多彩的活



嫩西湖群众冰上活动现场。李晓明 摄

动，广大群众在尽情游玩中体验到了冰雪旅游和冰雪活动带来的乐趣。

近年来，大安市充分发挥资源优势，深入践行“冰天雪地也是金山银山”的发展理念，将嫩江湾旅游区打造成国内渔猎游牧农耕多元一体的特色景区和吉林西部旅游目的地，激活大安文化和旅游市场，不断撬动区域经济发展。



↑查干浩特冰雪乐园打卡留念。王野村 摄



←查干浩特冰雪乐园游乐项目。王野村 摄



查干浩特冰雪乐园打卡留念。王野村 摄

“2021中国北方渔岛·哈尔滨冰雪捕鱼季”启幕



哈尔滨冬捕祭湖醒网仪式。王凯 摄

本报讯(记者张磊)“2021中国北方渔岛·哈尔滨冰雪捕鱼季”在镇赉县盛大启幕，此次冬捕以“冰雪捕鱼季·激情迎冬奥”为主题，展渔猎文化，兴冰雪经济，掀起了一股“冷经济”的“热浪”，吸引八方来客。

2021年12月29日，天刚蒙蒙亮，哈尔滨的渔民们就张罗开来，他们在“鱼把头”的指挥下铆冰、扭矛、走钩、绞网、下网，大家顶着零下20多度的严寒撒下1600米长的大网，为当天的捕鱼做着最后的准备工作。

临近中午，随着“鱼把头”的一声号令，“哈尔滨冬捕的大网醒好了，开始祭湖！”盛大的祭湖醒网仪式隆重开启。

稍后，大网被徐徐拉出，鲫鱼、草鱼、鲤鱼、鲢鱼等鱼儿打着滚被拉了上来，在冰面上翻滚跳动。一时间，冬捕现场呈现出一派鱼跃人欢的丰收景象。

工人们用手中的铁钩将折合的网片掀开后，网被收走，将鱼堆放到一旁，早已按捺不住的游客

纷纷上前拍照、选购。

精彩的捕鱼环节过后，“头鱼”拍卖格外吸引人。在当地人眼中，收网后第一波打出来的一条或几条最大的鱼被视为“头鱼”，是幸运吉祥的象征，非常抢手。经过多轮激烈竞价，2021年的头鱼以38.8万元的价格拍出。

这边出鱼，那边炖鱼、煮鱼、煎鱼、蒸鱼、热腾腾的铁锅旁围满了前来品尝的游客。“在冰天雪地的室外吃现场烹制，具有东北特色的铁锅炖鱼，跟我们在家做的味道截然不同，这感觉太棒了。还有这鱼馅的水饺，我还是第一次吃到，真是太鲜美了，吃着非常爽快。”游客张卫说。

本次冬捕还安排了滑冰、抽冰猴、滑冰车、冰上自行车、雪地摩托等冰上活动，游客们在体验中尽享冰雪的快乐。

哈尔滨水库依嫩江而建，水库面积6万亩，最大蓄水量可达2亿立方米，平均深度3.35米。因江水洁净，沿途无污染，所产鱼类味道鲜美闻名遐迩，是吉林省优质淡水鱼养殖基地，盛产青、草、



哈尔滨冰上舞龙。王岩 摄

鲢、鳊四大家鱼及其他30多个品种的鱼类，年产鲜鱼120余万斤。2014年被评为全国休闲渔业示范基地，2015年哈尔滨有机鱼入选“全国十大魅力农产品”。

近年来，镇赉县把“中国北方渔岛·哈尔滨”这块金字招牌，作为重点冰雪旅游中心区精心打造，加快促进“冷资源”变成“热产业”，为实现经济社会高质量发展、跨越式提升、全方位振兴助力添能。